

進入三月份的兔年，也隨之將三月成爲校園生物的主角：三是什麼三，三就是三葉埔姜、三角葉西番蓮、三色堇、三腳剪、三葉草、三角仙人掌、三葉馬纓丹、三葉五加、三年桐（油桐）、三角楓、三白草、三奈、三叉蕨、三點金草、三耳草、三角蛇、三步鏢、三角青、三角卜、三角燈籠、三角泡、三角鹽酸、三葉酸、三稜草等，甚至還有更多屬於三月份的主角呢。

在校園裡比較常發現的三月份主角植物大概有三角葉西番蓮、三點金草、三耳草、三角蛇、三步鏢、三角青、三角卜、三角燈籠、三角泡、三角鹽酸、三葉酸、三稜草、三角仙人掌，或許還有沒發現的植物吧！

三角葉西番蓮

在校園裡的各角落，常見到一種類似燕子飛翔姿勢的葉子（葉互生，掌狀裂葉，葉片三裂），屬於多年生蔓性常綠草本，葉腋處有卷鬚以纏繞他物。花朵更是奇特，但要仔細觀察才妙（花瓣五片，副花瓣呈線狀，環狀排列，雄蕊五枚，雌蕊三枚）。



它就是三角葉西番蓮，希臘語意思叫做苦難花，因其花開後呈十字形，象徵苦難的背負，而同屬苦難花的還有毛西番蓮以及西番蓮（就是百香果）。校園內經常可見此種植物，但因



常被剪除，所以不容易完整觀察到花開結果的現象！



毛西番蓮



西番蓮（百香果）

三點金草、三耳草

本名叫做蠅翼草，在校園草皮中，是很常見且容易生長的豆科多年生細小草本，叢生而多分枝，匍匐地面成群，莖生；小葉膜質，近心生或 2~3 枚，叢生紅色，果實爲莢果。物，同時也是微小灰片草地中，呈現出紫意的生氣。



細，葉爲三出複葉，互臟形或倒卵狀截形。花單葉脈，花梗細長，花瓣紫整珠植物都可當綠肥植蝶幼蟲的食草之一，在大花點點，也是展現不同綠

三角蛇、三步鏢、三角青

本名叫做土半夏，在校園中常被誤認為芋頭，但也因常被剪除，所以不易觀察到完整花開結果情形。屬於多年生草本。幼株葉1~2，葉片深心形、卵狀心形至戟形，成株葉4~8枚，葉片戟狀三角形，綠色。花屬於佛焰苞狀。漿果卵圓形。種子球形。花期5~7月。整株有毒，尤以根部毒性最強。而其球莖卻是民間治療毒蛇咬傷之貴重藥材，專治毒蛇傷。土半夏植珠也是一種天蛾類的天線寶寶幼蟲食草。



三角卜、三角燈籠、三角泡

本名叫做倒地鈴，在校園裡不常見到，印象中僅見過一、二次，夏季開花，花腋生，聚繖花序，花梗甚長，近花的地方有2枚對生之卷鬚；蒴果為倒卵形，具三稜角，整個澎脹如氣囊。種子呈圓珠狀，未成熟的種子為綠色中央有白色心形斑，成熟後種子為黑色，仍具白色心形斑。通常無患子科植物都是高大的喬木，像龍眼、台灣欒樹、無患子等等，倒地鈴卻是無患子科中極少數的蔓性草本植物。



三角鹽酸

本名叫做扛板歸，屬於一年生蔓性草本，在校園內也是經常可以看到的植物之一。莖具逆刺，單葉互生，並延伸至葉脈上，葉片盾狀三角形，托葉鞘短，呈葉狀展開，圓形，直徑 1~3 公分，抱莖。在觀察本種植物時，常因觸摸而容易被刮傷。其宛如袖珍葡萄串的奇特果序，很容易讓人一眼就能認出它。



三葉酸

本名叫做酢漿草（就是黃花酢漿草），屬於多年生匍匐性草本，常成群繁衍，每當夕陽西下時，三枚小葉即往下垂，稱之為睡眠運動。匍匐性遊走莖，節間長根，葉具長柄，對生，由三小葉組成，倒心形。花黃色。果實為蒴果，縱裂，果皮具彈力，成熟者輕碰即爆，彈開，將種子播撒到四處繁衍。一月份提到的紫花酢漿草（又稱一粒雪），三月份的三葉酸，可再到一月份的主角植物介紹看看。



三稜草

本名叫做香附（就是香附子或是莎草），在校園也是常見之野草之一。屬於多年生草本，約 20~50 公分高。匍匐根莖細長，直立莖稈呈三稜形。葉由莖基部長出，線形，先端尖。苞片 2-3 枚，葉狀。聚繖花序，具 3-10 個輻射枝，小穗紫紅或紅棕色。而中藥材所用的是其乾燥之根莖，為最常用的行氣理鬱藥。又因其能入血分而被稱為「血中氣藥」。在體罰教學盛行的時代，生長於鄉下的小朋友，每當知道老師要處罰之前，就會到校園裡去尋找某種植物，這種植物具大型的紡錘狀地下塊莖，小朋友將此塊莖剝開，把汁液塗抹於手掌上，據說可以減少教鞭打手掌之疼痛程度。而這種植物就是香附。



三角仙人掌

仙人掌在學校栽種的幾乎沒有植珠，大都是以盆栽觀賞之植珠較多，除了各樣稀奇的造型與難得欣賞到開花結果之情形，據言還可以擔負吸收輻射危害的任務。經年在校園中走走看看，偶而幾次機會發現在牆角陰暗裡，有一株被丟棄的仙人掌，長長的，還呈現三角柱的形狀呢！但一直都沒有特別觀察過，直到要編寫校園植物數一數介紹時，才知道是三月份的主角植物，因極類似小時候家中的曇花植珠，也像極了前陣子非常盛行的火龍果植珠，在於它們都是仙人掌屬的植物，而市面上的火龍果實就是三角柱仙人掌的果實。

